
DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ DE MEDI AMBIENT
I ORDENACIÓ TERRITORIAL

DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL PM 1093-2011 Fq.Con.núm. 33/27 X legislatura Any 2020 Núm. 19

 

Presidència
del Sr. Miquel Vidal i Vidal

Sessió celebrada dia 13 de maig de 2020 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

PROPOSICIÓ NO DE LLEI RGE núm. 7731/20, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla de seguretat a ports i
aeroports de les Illes Balears en relació amb la COVID-19.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 280

 



280 MEDI AMBIENT I ORDENACIÓ TERRITORIAL / Núm. 19 / 13 de maig de 2020 

EL SR. PRESIDENT:

Bones tardes, senyores i senyors diputats, començarem la
sessió d’avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Presidente, Salomé Cabrera sustituye a Tania Marí, del
Grupo Parlamentario Popular.

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Joana aina Campomar substitueix Josep Ferrà.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. En segon lloc, els inform que, atesa la
participació d’alguns di putats  i  diputades per
videoconferència, la votació de les proposicions no de llei
serà pública per crida. Per tant, d’acord amb l’article 97 del
Reglament, el secretari anomenarà els diputats i les diputades
els quals respondran sí, no o abstenció, i la crida es realitzarà
per ordre alfabètic.

Proposició no de llei RGE núm. 7731/20, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla de
seguretat a ports i  aeroports de les Illes Balears en
relació amb la COVID-19.

Passam a l’únic punt de l’ordre del dia d’avui, relatiu al
debat de la Proposició no de llei RGE núm. 7731/20,
començam amb el debat de la proposició no de llei, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla de seguretat a
ports i aeroports de les Illes Balears en relació amb la
COVID-19.

Per a la seva defensa per part del grup parlamentari té la
paraula la diputada Salomé Cabrera, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente, buenas tardes señoras y señores
diputados. Bueno, ya tenemos constancia de que el turismo
será el sector económico más afectado como consecuencia de
la crisis sanitaria provocada por la COVID y una de las últimas
actividades que se van a recuperar, ya lo dijo en su momento
la ministra Reyes Maroto, lo han dicho los expertos, lo dicen
los representantes de las patronales, y esta situación es
especialmente difícil por la incertidumbre que se está
generando a nivel de la enfermedad, no sabemos cómo se
comportará el virus, si habrá una vacuna en 2021, si habrá un
rebrote en otoño -¿se me oye bien?...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, perfecto.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Vale. Y lógicamente todo esto afecta a la recuperación del
turismo.

Además, se están estableciendo unos protocolos sanitarios
y medidas restrictivas sociales que tampoco sabemos cómo
afectarán y cómo se incorporarán en todo el sector turístico.
Recordaremos que la OMT aseguró que no se puede detener
la pandemia si no se sabe quien está infectado, y así establecía
la receta que se ha debatido ampliamente en este parlamento
de tests, tests, tests. Hoy la Comisión Europea ha establecido
las condiciones generales para restablecer la actividad
turística y recomienda, entre otras cosas, ir  haciendo la
apertura de fronteras, y, curiosamente, hemos visto como
España este fin de semana las cerraba, y no solamente, sino
que establecía una cuarentena que yo creo que todos hemos
coincidido que era totalmente improcedente.

Por tanto, aquí de lo que se trata, esta PNL de lo que va es
de generar confianza y de poder presentar nuestras islas como
un destino seguro y libre de COVID. Ante esto, la
conectividad aérea y marítima son elementos indisociables del
turismo en Baleares, por eso consideramos que es dónde se ha
de trabajar, y no solo para recobrar rutas y frecuencias,
lógicamente, sino para dar todas las garantías sanitarias y de
seguridad a nuestros visitantes.

Y la primera premisa es tener constancia y poder darla del
alcance de la pandemia en Baleares. De ahí que nuestro punto
primero de esta PNL sea hacer una campaña de diagnósticos
a través de tests masivos, como requisito fundamental para un
destino turístico que pretende precisamente garantizar esa
seguridad sanitaria, y hemos creído muy importante incluir
este punto, siguiendo la línea e insistiendo en que la
proposición no de ley que presentó ya la diputada Sra. Tania
Marí del Grupo Parlamentario Popular y que se debatió la
semana pasada en la Comisión de Sanidad, que,
lamentablemente, no salió adelante, pero en cualquier caso
hemos querido mantener este punto porque consideramos que
contextualiza los cinco puntos restantes de esta PNL.

En estos puntos lo que proponemos es que se establezcan
las medidas necesarias para definir protocolos claros de
seguridad sanitaria y epidemiológicos en aeropuertos como en
puertos, tanto en los de competencia del Estado como en los
de competencia de la comunidad. Y todo esto de manera
inmediata, con el objetivo de diagnosticar la sintomatología y
que todos los pasajeros que incidiríamos en que estuvieran ya
en funcionamiento en el momento que se recuperara la
actividad, es decir, lo antes posible. Y todo esto creemos que
es importante que el Govern asumiera un seguimiento
exhaustivo para garantizarlo.

Otro elemento muy importante es la seguridad de los
trabajadores en estas estaciones portuarias y aeroportuarias,
por eso otro punto es que solicitamos que sean provistos, por
parte de cada una de las administraciones competentes, de
equipos de protección para desarrollar su trabajo con las
máximas garantías.
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Y continuando e insistiendo en la necesidad de
implementar todos los sistemas de garantías sanitarias, y más
en los lugares en que se transita gran cantidad de gente y
mercancías, sería también muy positivo incorporar en puertos
y aeropuertos sistemas de descontaminación y desinfección
integrados al control de pasajeros.

Precisamente, veíamos el otro día que en la Unión Europea
se está trabajando en corredores seguros, con más motivo
Baleares debe adelantarse, debe estar ahí luchando por esa
opción. Por ello, más allá de la toma de temperatura que,
efectivamente, se estableció en el BOIB del pasado domingo
por parte del Govern, que lo  celebramos, creemos que es
positivo, pero creemos que no es suficiente, y se tiene que
seguir trabajando, pues, oiga, en la línea de garantizar y
solicitar esa garantía de seguridad de manera que, una vez
salgan de origen los turistas, y se sepa que efectivamente no
están contagiados y de esta manera garantizar también la
seguridad en el trayecto y evitar, por ejemplo, una cuarentena
como con la que nos despertamos ayer impuesta, de manera
unilateral por el Gobierno, y que, bueno, como he dicho antes,
consideramos yo creo que todos inaceptable, lo que a
nosotros nos gustaría saber es si la Sra. Armengol sabía lo que
iba a pasar.

El sector turístico está totalmente indignado ante esta
situación, incluso la Comisión Europa llamó la atención a
España diciendo que en base a qué criterios lo había hecho y
que en caso de haberlo hecho tenían que haber sido criterios
científicos.

Para acabar, simplemente decir que esta proposición es
una propuesta que va totalmente en positivo, con el ánimo de
colaborar. Sabemos que son temas que en algún caso ya se han
debatido, pero como, bueno, son temas creo que importantes
y necesario abordar, pues nada, confío en que recoja el apoyo
de los diferentes grupos.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. Per part dels Grups
Parlamentaris Socialista, Unidas Podemos i MÉS per
Mallorca s’han presentat les esmenes RGE núm. 8412 i
8413/20 . Per a la defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Borràs, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Gràcies, president, molt bones tardes a tothom. Abans de
res, ja ho diu la Sra. Cabrera, aquesta entenc que és una
iniciativa propositiva amb ganes de col·laborar, d’aportar
coses (...) passat moltes coses des del moment que ella la va
registrar, dia 27, al dia que la debatem, entre d’altres coses hi
ha l’Ordre ministerial que ja ha esmentat del diumenge passat,
i també hi ha algunes disposicions en el mateix sentit que
s’han tramitat, complementàries, evidentment, de les
decisions que pren el ministeri perquè en aquell moment és el

responsable de fer-ho, el Govern de les Illes Balears, a través
de la conselleria corresponent i la Direcció General de Ports
i d’Aeroports.

Ho ha dit també la Sra. Cabrera, el punt 1 és una rèplica,
per dir-ho d’alguna manera, d’allò que es va debatre dimecres
passat a la Comissió de Salut i nosaltres li hem presentat dues
esmenes que també són rèplica de les dues esmenes que vam
presentar el dimecres passat a la Comissió de Salut, la qual
cosa fa pensa que rebutjarà, no acceptarà la primera, però
confiï que, així com va fer la Sra. Marí el dimecres passat,
m’acceptarà la segona i la podrem votar.

En tot cas, ja li avanç, no podem estar d'acord amb el punt
1 de la seva proposició no de llei. És cert que l'OMS,
l'Organització  Mundial de la Salut ha demanat que es facin
tests, tests i tests, però, com va dir el mateix responsable de
l'OMS en aquesta famosa entrevista, va dir que s'ha de fer a
tots els casos sospitosos i, evidentment, a tots els casos
només si tenen símptomes, i evidentment totes les persones,
tot l'univers de ciutadans i ciutadanes de les Illes Balears o que
puguin entrar a les Illes Balears evidentment no són tots casos
sospitosos. A més que, científicament s'ha qüestionat d'una
manera molt important la viabilitat i la utilitat d'aquests tests
massius perquè evidentment ens podria passar com passa al
pont de San Francisco, que hi ha una brigada que pinta
permanentment, comença a pintar d'una banda i quan acaba a
l'altra banda hi ha una altra brigada que comença de la banda
origen de pintar, perquè evidentment quan haguéssim fet els
tests al milió llarg de ciutadans i ciutadanes de les Illes
Balears, haguéssim fet els tests, hauríem de tornar començar
perquè la persona 999 hauria pogut contaminar la persona
número 1 i, per tant, no tendríem realitat, perquè evidentment
el test és una foto d'un moment determinat, però no és una
foto eterna, per tant, té molt poca utilitat, a part de generar un
gran negoci per a les empreses que l'haurien de vendre i
l'haurien d'adjudicar, de posar en pràctica.

I, en aquest sentit, per tant, entenem que s'han de fer totes
les mesures i això és el que li demanam, tots els tests quan
sigui necessari, i en aquest sentit van les nostres dues
proposicions no de llei.

Vull dir també, i comunicar-ho al Sr. President, que
demanarem la votació separada del punt primer, en el cas que
no ens accepti l'esmena la Sra. Cabrera, perquè entenem la
voluntat constructiva i positiva dels punts de la PNL, per tant,
dels punts del 2 al 6 els votaríem a favor, amb el benentès que
estam superats en aquests moments ja per la realitat, perquè
s'han pres decisions en aquest sentit, però, en tot cas, insistir
que es prenguin sempre totes les mesures de control i de
seguretat i de salut no sobra i, per tant, no ens costa en absolut
res votar-hi a favor, i agrairem en qualsevol cas també a la
ponent la iniciativa que ens du avui.

És importantíssim, primer, per a la salut de les persones,
i després per a la imatge de la nostra destinació turística donar
garanties de seguretat i no només garanties, sinó percepció de
seguretat en els nostres potencials clients de futur i, per tant,
en aquest sentit és positiu que hi hagi totes aquelles iniciatives
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que vagin a favor d'incrementar aquesta percepció i la
seguretat també dels nostres ciutadans.

Vull dir per acabar simplement que evidentment estic
convençut que aquesta mesura de quarantena que ha establert
el Govern d’Espanya sobre les persones que es desplacin és en
caràcter transitori perquè com també hem pogut veure als
diaris, per exemple, d’avui mateix, al Diari de Balears i als
diaris d’àmbit estatal, que hi ha persones que tenen una certa
facilitat i permeabilitat des de l’estranger per arribar a les
segones residències de les nostres illes i per tant, aquestes
persones haurien de, en aquests moments -en aquests
moments- tenir les màximes cauteles de seguretat i de salut.
Evidentment quan s’obrin els aeroports de manera regular de
la resta de...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, ha (...) el temps.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

... d’Europa -estic acabant, president-, quan s’obrin els d’aquí,
els de les Illes, evidentment les mesures hauran de ser unes
altres i aquesta..., com ja ha dit el Govern de les Illes Balears,
aquesta quarantena no tendria sentit i seria molt negativa per
a les Illes Balears i, per tant, demanam que en el moment en
què açò passi ja no estigui en funcionament.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Borràs.  Per part del Grup Parlamentari Unidas
Podemos, té la paraula el Sr. Jiménez, per un temps de cinc
minuts.

EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

Hola, buenas tardes, bien, en principio desde nuestro grupo
parlamentario entendemos que el Partido Popular ha hecho
una iniciativa expositiva en el sentido de intentar mejorar las
condiciones de acceso a las Islas Baleares por parte de los
visitantes que puedan venir en las próximas semanas o los
próximos meses u, por lo tanto, en este sentido no podemos
más que apoyar, digamos, esta iniciativa.

No obstante hay una cuestión de fondo que es un poco lo
que ha explicado el Sr. Borràs que es con respecto al (...) que
es un poco la enmienda que hemos presentado.

Es decir, hay un debate aquí, bueno, que no es nuevo, que
se da en el sector sanitario entre los médicos, los
investigadores sobre las pruebas, cuáles son las mejores o los
mejores tests para hacer y en qué momento se han de realizar
estos tests. Cuando hablamos de tests masivos, nos podemos
referir bien a los PCR en caso de que se pudieran hacer
masivos o bien a los llamados tests serológicos o tests
rápidos. En cualquiera de los casos hay que ser un poco
precavidos, es decir, cada uno de los dos tests tienen una

metodología diferente y lo que se saca de ellos también es
distinto. Es decir no se puede..., incluso se ha llegado ya a esa
conclusión, que alguno de los tests rápidos que se han hecho
puedan dar en muchos casos falsos negativos. 

Hay una cuestión de tiempos que ya... yo no soy experto en
el tema pero por lo que va saliendo, las noticias se van viendo,
(...) que se ha de aplicar en qué momento de las fases de la
enfermedad hay que aplicar los tipos de tests o los dos tipos
de tests que existen. No obstante, estaríamos en un momento
adecuado para el PCR aunque fuera complementario el otro.

De cualquier forma, ir a unos tests masivos tal vez no fuera
lo más adecuado en estos momentos, sino enfocar la cuestión
hacia todos los grupos que se vieran que pudieran ser
susceptibles de estar infectados.

Por esto apoyamos o hemos trabajado esta enmienda que
esperamos que, bueno, como bien ha dicho mi predecesor en
el turno de palabra nos gustaría que apoyara la Sra. Cabrera.
Sabemos que como hemos podido seguir la semana pasada
pues que el sentido del voto o de la decisión sea en esta
misma línea.

Y luego por último desde luego el Grupo Parlamentario
Unidas Podemos lo que sí también queremos hacer es dejar
caer simplemente un elemento de reflexión que creemos que
es necesario hacer. Ya se ha hecho en otras comisiones y ya
se ha hablado desde que existe esta pandemia, es decir,
repensar el momento que vivimos, el momento que vivimos
como sociedad, como seres humanos, como los modelos
económicos en los que estamos trabajando desde hace unos
años, qué otros modelos tal vez hay que repensarlos en este
momento, ¿no?

Es decir, no es algo baladí, no es algo que quede bien, no
es algo propio y exclusivamente de grupos ambientalistas,
sino que es un concepto que está apoyado por gran parte del
mundo científico.

Hay que repensar lo que está sucediendo en el mundo y tal
vez tengamos que replantearnos nuestra manera de vivir,
nuestra manera de comportarnos, nuestro modelo de sociedad,
nuestro modelo económico. 

Ya sabemos que en Baleares el motor económico es el
turismo, en ningún caso mis palabras quieren indicar que
estamos en contra del turismo ni mucho menos, pero sí
queremos decir que tal vez haya que revisar el planteamiento
que tenemos con respecto al turismo. Tal vez haya que verlo
de otra manera, debería ser fruto del debate colectivo entre
todos los grupos políticos, colectivos sociales que componen
esta sociedad. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Jiménez. La defensa per part del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca correspon a la Sra.
Campomar, per un temps de cinc minuts.
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LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Gràcies, ho faré des d’aquí, Sr. President. Bé, crec que ja
s’ha exposat, primer, quin era l’objectiu de la proposició no de
llei presentada pel Partit Popular i també el sentit de les
esmenes que també ha signat el meu grup juntament amb el
PSIB i juntament amb Unidas Podemos.

Jo només volia fer una petita reflexió. Quan parlam de
destinar..., jo estic d’acord en el que s’ha dit al començament
de... quan ha presentat la PNL en el tema de l’extinció segura,
però allò de lliure de COVID no sé si tots són conscients que
durarà molt de temps, que no podrem dir que estam lliures de
COVID, qualsevol destinació, no només estic parlant de les
Illes Balears. 

Per tant, siguem realistes, hem de parlar de conviure amb
la COVID durant molt de temps i conviure d’una manera
controlada i que puguem controlar. Això és el que jo crec que
desitjam tots, com convivim amb moltes altres malalties que
en aquests moments, idò no podem dir que n’estam lliures. 

Per tant, crec que compartim l’objectiu, però volia, trobava
que havíem de fer aquesta observació perquè tampoc no ens
hem de posar aquests mantres que creim que ens estam
enganant a nosaltres mateixos. Ha de ser una destinació segura
sanitàriament i en això crec que tots hi estam d’acord.

Ara bé, crec que al punt 1..., nosaltres des del punt... a
partir del punt 2 (...)...

(Se sent el to d’un telèfon mòbil)

... a partir del punt 2 fins al sisè...

(Se sent una veu de fons que diu: “Perdón”)

... evidentment hi votarem a favor. Creiem que moltes de les
mesures ja s’han posat en marxa, totes són mesures
necessàries. Creiem que l’important serà també que hi hagi un
protocol com s’ha dit ja abans, ho han dit des del Govern, que
hi hagi un protocol a nivell europeu...

(Se sent el to d’un telèfon mòbil)

... d’entrades i sortides...

EL SR. PRESIDENT:

Si aturau els...

(Se sent el to d’un telèfon mòbil)

Si els que estau en videoconferència aturau els micros no
tendrem problemes de so, gràcies.

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Que l’ideal seria que el més prest possible arribem a un
protocol estàndard que tant els països receptors com els

països emissors de gent que viatja d’un lloc a un altre, idò...
facem el mateix. És el mateix, ningú no es pensava fa anys que
haguéssim de passar per un control de l’aeroport i que no
poguéssim dur líquids, diguem, dins l’avió, etc., però
precisament l’important d’això és que tots els països facem el
mateix perquè si no, és molt difícil, no? Una persona que ha
comprat un bitllet a Alemanya quan arribi aquí l’hagis de fer
tornar enrere, per tant, hem de tenir clar que això seria l’ideal
i crec que és el més eficient de cara als ciutadans de tot
l’espai.

Però passem al punt 1. Nosaltres..., aquesta esmena per a
nosaltres és la més important, nosaltres no hi podem votar a
favor així com està redactada. Jo per la meva part crec que no
hi ha criteris científics per donar-hi suport. 

Creim que el que es fa precisament ara actualment i el que
és, el que es recomana són els criteris científics que hem de
seguir que és fer tests a grups de risc i a possibles focus de
contaminació com són els contactes d’una persona que ha
donat positiu.

I també a l’hora del que s’ha comentat que això serviria per
saber en quin estat estam, nosaltres som més partidaris del que
ja s’ha començat a fer i creim que s’haurà d’intensificar en el
sentit de dir de fer estudis de població, és a dir, mostres per
veure exactament com està la població, quin tant per cent de
la població ha passat la malaltia, com va evolucionant, però
creim que és millor no tenir una gran foto, millor tenir fotos
representatives de la diferent evolució de la malaltia que no
una gran foto, gran al començament, però després no sabem
com ha anat.

Per tant, nosaltres com a criteri científic jo almanco per
la formació que tenc crec que és molt més important això,
poder tenir estudis realment representatius que ens vagin dient
si al final hi ha un 20% de la població que ha passat la malaltia,
quan serà un 30%, quan serà etcètera..., perquè nosaltres estam
d’acord en aquest sentit.

I sobretot també per qüestions també tecnològiques, que
crec que ho comentat el company d’Unides Podem, i tots ho
sabem, en aquest moment encara no hi ha a l’abast crite... vull
dir, tests ràpids i segurs -ràpids i segurs-, són les dues coses,
per fer de forma massiva a tothom. Hem de ser conscients del
que hi ha, i, a més, cada tipus de test detecta un moment
diferent de la malaltia, el moment si és que l’estàs passant, el
moment si ja estàs al final de la malaltia i per tant tens una
immunitat, que la tens però que et desapareixerà quan la deixis
de tenir; i un altre que és ja la immunitat que et pugui detectar,
que no sabem exactament quin temps ens durarà però que sí
que té un temps de durada molt més elevat, que aquesta també
és la més important.

Per tant, voldria fer una reflexió al Partit Popular, que no
insistís en el tema del test massiu, i que precisament fes cas
als criteris científics.

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Campomar. Torn de fixació de
posicions, de major a menor, tret del grup a què pertany la
presidència del Govern, el qual intervendrà en darrer lloc. Pel
Grup Parlamentari Ciudadanos té la paraula el Sr. Benalal, per
un temps de cinc minuts.

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, primeramente no hay que
asustarse cuando se dicen tests masivos, porque hacer tests
masivos, como no es nada preciso, pues masivo puede ser lo
que cada uno quiera.

Sobre la PNL presentada por la Sra. Cabrera, pues ¿qué le
vamos a decir? Es obvio que cuanto más se haga pues mejor
para todos. Yo, hace ya un mes y medio, en la Diputación
Permanente, fui el primero que hablé de tests, tests, tests;
efectivamente, hay que hacerlos. Hoy en día tenemos dos
tipos, efectivamente: o se hacen tests masivos de la infección,
pero, en fin, como dice Joana Campomar, pues evidentemente
hay varias etapas; entonces yo hoy me hago un test pero el
resultado lo tengo a los dos días, entonces yo a los dos días
puedo estar en otra situación. Quiero decir que realmente test
sí, pero test de serología para ver cómo funciona, en qué
situación estamos.

Otro tema en la PNL importante, pues, efectivamente,
poner a los trabajadores medidas de protección y prever
protocolos de control como por ejemplo medidas de
temperatura. 

Yo quería simplemente decir que los acuerdos, o sea, en
la comisión conjunta entre la IATA y el Consejo Internacional
de Aeropuertos pues, efectivamente, pues se han previsto una
serie de cosas que es lo que hay que tomar en cuenta; primero,
evidentemente, tener prevista una gestión de emergencias en
los aeropuertos; segundo, tener medidas de control y de
prevención del propio personal aeroportuario, es la más
importante, porque hablamos de los pasajeros y de que no vaya
a infectarse el personal aeroportuario, pero la medida de
control es muy importante, y eso incluye el personal de
seguridad, el personal de limpieza, el personal que trabaja en
los puntos de check in, que tampoco se tiene en cuenta ello.

Un tema muy importante del que tampoco se habla nunca
es de los temas de ventilación de los aeropuertos, es un tema
muy importante que hay que tener en cuenta, y que no se habla. 

Otro tema, los temas de higiene en áreas de inspección de
equipaje, uno coloca un equipaje en una banda, el equipaje
pasa, y ahí ya nada se controla.

Otro tema muy importante es cómo nos deshacemos de
los desechos aeroportuarios de forma controlada.

Otro punto importante del que tampoco se habla nunca y
no se verifica, y, si no, contrólenlo, es el control de equipaje
de cabina y elementos transportados por los clientes, sabemos

que el virus se queda pegado a elementos como la ropa o a
maletas, pero, en cambio, el equipaje de cabina no se controla. 

Entonces, pues sí, hay que hacer muchas cosas, pero, por
suerte, por suerte o por desgracia, los controles tienen que
hacerse masivos, pero también en origen, porque no sirve para
nada que hagamos los controles aquí si en origen tampoco se
han hecho, y esto tiene que hacerse con un acuerdo entre los
países de origen y principalmente la Unión Europea. Sabemos
que desde luego hoy se han reunido por primera vez ya la
Comisión Europea y miembros del Consejo para decidir
justamente cuáles van a ser las reglas de controles y las reglas
de aceptación de vue l o s  i n t racomunitarios y
extracomunitarios.

Gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Benalal. Pel Grup Parlamentari
VOX-Actua Baleares té la paraula el diputat Sr. Campos, per
un temps de cinc minuts.

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Gracias, Sr. Presidente. Tratamos una proposición no de
ley del Partido Popular que nos parece acertada, que nos
parece que además hace referencia a intentar dar solución a un
problema importante, sobre todo no sólo para España sino en
concreto para Baleares, que es todo el control de puertos y
aeropuertos.

Nosotros, ya hace diez días o dos semanas que venimos
diciendo, en el Parlamento balear y en el Congreso de los
Diputados, que el mejor modo para poder reabrir los puertos
y aeropuertos de una manera segura son tests masivos, tests
masivos, que es lo que se hace en los países nórdicos o en
Corea del Sur, y ahí están sus resultados, en los países de
origen, masivos en Baleares, en la península, para que después,
con esos datos, que es evidente que nunca vamos a tener la
seguridad al cien por cien completa, esto  hasta que no
tengamos una vacuna evidentemente no podrá ser así, pero con
esos tests masivos sabremos quiénes están contagiados y
quiénes no, o al menos en un porcentaje muy elevado, como
está pasando en otros países.

Después de tener ese número de contagiados, lo que debe
estipularse y debe establecerse es lo que se ha venido a llamar
como pasaporte sanitario, ya sea vía tarjeta sanitaria, ya sea
certificado de salud concreto para ese tema; hoy hay mil y una
tecnologías que permiten incorporar esos datos, incluso en el
propio pasaporte a través del chip, para que sepamos las
personas que puedan identificarse, en los puertos y
aeropuertos, además de los controles adyacentes que se
pueden establecer tanto en el puerto o aeropuerto de origen,
tanto  como en el puerto y aeropuerto de destino. De esta
manera es la forma más segura que podemos reabrir puertos
y aeropuertos para que, en nuestro caso, sobre todo, un tema
tan importante como es el turismo no se vea tan afectado
como se está viendo y se va a ver. 
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Medidas como las que anuncia el Gobierno de cuarentenas
de 14 días ahora no tienen ni pies ni cabeza, lo único que
hacen es arruinar definitivamente esta temporada y puede ser
que la temporada que viene, esto se tendría que haber hecho
pues cuando, por ejemplo, el Grupo Parlamentario de VOX en
el Congreso lo propuso, que era la primera quincena de marzo;
ahora, en mayo, en la situación en la que estamos, dictaminar
esta cuarentena lo que hace es arruinar el sector turístico.
Entonces, si desde luego tenemos que estar en manos de estas
decisiones, mal lo veo para el destino turístico de estas islas
y del resto de España.

No puedo entender las argumentaciones que hace el
representante del Partido Socialista, ni cuando dice que
podamos encargar a empresas que hagan negocio, yo creo que
no se trata de que hagan negocio, sino simplemente de acudir
a aquellas empresas especializadas en material, ya sea tests o
de protección, para que puedan abastecer a la población, y eso
se hace con un esfuerzo presupuestario del órgano
gubernamental de turno, desde luego nada que ver con lo que
por ejemplo se ha hecho en Baleares, utilizando a militantes
socialistas como intermediarios en la compra de mascarillas,
que encima después resulta que son falsas, muy alejado de eso
tiene que ser. Por tanto yo esa argumentación no la puedo
entender.

Por eso nosotros sí que apoyaremos la proposición no de
ley del Partido Popular, siempre y cuando también no acepte
esta enmienda de adición que veo aquí, la 1 bis, que no sé si es
una broma cuando dice “instar al Gobierno de las Islas
Baleares a seguir realizando pruebas a aquellos colectivos que
estén especialmente expuestos al virus”, y lo proponen unos
partidos, los partidos del Gobierno, que han sido incapaces de
hacer pruebas al personal sanitario aquí en Baleares. Bueno,
pues no sé si es una broma, desde luego de mal gusto, pero
desde luego me parece que aceptar esa enmienda de adición
no tiene mucho sentido viniendo de los mismos que han sido
incapaces de hacer pruebas, y aquí dicen “a seguir realizando
pruebas” que ni siquiera han hecho a los propios del lugar.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Campos. Pel Grup Parlamentari El Pi
Proposta per les Illes té la paraula el diputat Sr. Melià, per un
temps de cinc minuts.

EL SR. MELIÀ I QUES:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, en la nostra visió
aquesta proposició no de llei del Partit Popular el que pretén
és generar la sensació i la garantia que les Illes Balears són
una destinació segura, això és la seva pretensió bàsica.

Ho dic perquè aquesta pretensió té una part simbòlica i una
part d’eficàcia i de realitat, i han de combinar les dues coses,
perquè moltes vegades les sensacions són importants. I perquè
es generi la sensació de seguretat fan falta accions, algunes
més eficaces i altres per ventura no tan eficaces, o algunes

més aferrades a l’opinió dels experts i altres no tant aferrades
a l’opinió dels experts. 

I com som una destinació segura? Som una destinació
segura perquè tenim la malaltia controlada, estic d’acord amb
la Sra. Campomar, controlada no vol dir que no hi hagi cap cas
perquè això és impossible, però tenim la malaltia controlada,
i tenim la capacitat de resposta si es produeix un rebrot.

I és clar, què vol dir això? Que hem d’identificar el focus,
perquè evidentment que hi ha un grup de risc, però també hi ha
un focus, però el focus el podem anar a cercar o podem
esperar que vengui. L’actitud dels partits que donen suport al
Govern és: ja vendrà el focus i quan l’hàgim detectat hi
donarem la resposta. I l’actitud de la proposició del Partit
Popular és anar a cercar el focus, per tant, fer tests massius i
d’aquesta manera trobar que hi ha un focus, aïllar-lo i tractar-
lo. Aquesta crec que és la diferència i el debat que tenim en
aquest moment.

I nosaltres, evidentment, estam d’acord que el simbolisme
i l’efectivitat requereix acció i l’acció és fer tests massius. No
estic d’acord amb el senyor portaveu de Ciutadans que massiu
ho inclogui tot, massiu és un nombre gran de tests, no és un
nombre petit, tres no són massius, és veritat que és un poc
indeterminat, però no és tan indeterminat com se’ns ha volgut
donar a entendre.

Per tant, nosaltres defensam el punt primer d’aquesta
proposició no de llei. Pensam que és bo que el Govern faci
tests massius perquè és una manera de poder identificar focus
i, per tant, donar el tractament adequat, i una demostració en
els països emissors de turisme que es fan coses i que no tenim
una actitud passiva, sinó que tenim una actitud activa, i crec
que aquest també és un element molt important dins la
pretensió del Partit Popular. De totes maneres, evidentment,
la portaveu ens il·lustrarà sobre la qüestió.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Melià. Pel Grup Parlamentari Mixt..., no té
representant. Procedeix ara la suspensió...

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

No, perdoni, Sr. President, perdoni, sí que estic aquí
representant el Grup Mixt. 

EL SR. PRESIDENT:

Perdó, Sr. Castells, no el veia. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ.

Perdoni, és que al començament de la reunió no he arribat
a temps i no he pogut dir que substituïa la Sra. Tur en aquesta
comissió.
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EL SR. PRESIDENT.

D’acord.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Bé, doncs, amb el seu permís, pas a fixar posició. La
veritat és que el meu plantejament és molt similar al del Sr.
Melià, és a dir, crec que la proposició del Partit Popular cerca
llançar un missatge, nosaltres creiem que aquest missatge és
totalment necessari i, per tant, em sembla bé la formulació.
També em semblarà bé si accepta l’esmena, és a dir, si accepta
l’esmena doncs també hi votarem a favor, però el nostre vot,
d’entrada, és a favor de tots els punts de la proposició.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Castells. Procedeix ara la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana
al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si podem
continuar. Sra. Cabrera?

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

No, Sr. Presidente, se puede continuar por nosotros.

Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Perfecte. Un cop recomençada la sessió intervendrà el
grup proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta
l’esmena. Té la paraula la Sra. Cabrera, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, agradecer, en primer lugar,
el apoyo de los grupos, independientemente de la enmienda al
primer punto, pero, en general, creo que ha habido un
posicionamiento favorable a esta iniciativa, lo cual
celebramos.

En cuanto a la enmienda concretamente, presentada por el
PSOE, Unidas Podemos y MÉS per Mallorca, efectivamente,
como decía el Sr. Borràs, son calcadas a las que ya
presentaron en la de sanidad, lo cual es totalmente lógico, y,
en este sentido, pues también decir que nuestro
posicionamiento de voto, como es normal, será el mismo que
en la otra comisión, más que nada porque la propuesta nuestra,
como muy bien ha explicado el Sr. Melià, que, efectivamente,
él la ha defendido estupendamente, lo cual le agradezco,
nosotros presentamos una propuesta, una iniciativa y la
enmienda restringe el sentido de nuestra petición; nosotros lo
que queremos efectivamente es precisamente lo que dice la
propuesta, que haya tests masivos, que haya una garantía, que
haya un conocimiento de en qué situación se encuentra
Baleares a la hora de poder dar fe de que efectivamente somos

un destino seguro. Ya sabemos que libre de COVID, como ha
dicho la Sra. Campomar, probablemente es mucho decir,
quizás es más un eslogan o una marca o una voluntad o  una
intención que una realidad, pero, bueno, en cualquier caso, es
garantizar la seguridad.

Efectivamente, por lo tanto, como decía el Sr. Borràs,
recordarle que una de las cosas que dijo la Sra. Marí también,
es que si están haciendo tests a todas las personas que se
desplazan a Formentera, sospechosas o no para coger la barca,
pues tampoco sería tan raro pensar que se hicieran pues..., por
ejemplo, a todos los pasajeros en un momento determinado o
que se pudiera incluso ampliar en cuanto a lo que estamos
hablando de tests masivos.

Nosotros, lo que les digo es que el objetivo es una
desescalada segura y, bueno, su propuesta, su enmienda se
auto..., digamos que se imponen ustedes mismos una actuación
que parece ser que a día de hoy todavía no se está realizando
plenamente, lo cual nosotros esto pues tampoco lo acabamos
de entender.

En cualquier caso, entendemos que no es un tema técnico,
de problemas técnicos ni de falta de personal, creemos que es
tema de voluntad o  de voluntad política o de efectivamente
adelantarse a las circunstancias, como estábamos diciendo. 

El Sr. Borrás hablaba de pintar el puente de San Francisco,
que empiezan por un lado y cuando acaban por el extremo
tienen que volver a empezar, pero, claro, bajo esa premisa que
usted ha establecido, lo que usted propone es no pintar el
puente, no hacer tests, lo cual es un poco extraño.

Miren, nosotros lo que queremos es garantizar que nuestro
destino tiene controlada la pandemia y eso solo se puede
hacer con tests masivos, con dar garantías de que se puede
asumir la enfermedad y luego con un control de puertos y
aeropuertos con todas las medidas necesarias para garantizar
que Baleares, efectivamente, seguirá teniendo, seguirá siendo
un destino seguro cuando vengan todos nuestros visitantes. El
control de temperatura únicamente no sabemos si esto es
suficiente.

En cualquier caso, la enmienda 8413 sí que la
aceptaremos, en línea a lo que también se hizo por parte de
nuestra portavoz en la Comisión de Sanidad, puesto que
entendemos que, bueno, que sólo faltaría que esto no se
hiciera, creemos que es necesario y se tiene que hacer, por
supuesto.

Miren, el turismo..., esta PNL va de generar confianza,
como he dicho al principio, el turismo es muy importante para
Baleares, muchas familias, miles de familias viven de él,
muchas PYME y autónomos, genera empleo y riqueza y
somos un país y una comunidad autónoma puntera en esta
industria y somos exportadores del conocimiento, por tanto,
nosotros creemos que tenemos que defender este activo, este
activo, y no quiere decir que no nos tengamos que repensar,
como decía el señor de Unidas Podemos, el modelo de cara
al futuro, pero tiene que ser paralelamente a la reconstrucción
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rápida e inmediata de nuestra sociedad, de nuestro sistema
económico en estos momentos y de nuestro turismo, porque
es que si no estamos hablando de personas y de vidas. 

En cualquier caso, hemos de adelantarnos. Por ejemplo, en
Austria en estos momentos ya se ofrece a los pasajeros la
posibilidad de someterse a una prueba de coronavirus con un
test de PCR que en tres horas tienen el resultado.

El Sr. Company también propuso así mismo que Baleares
fuera considerada como región piloto de desconfinamiento,
conjuntamente con nuestra eurodiputada, era una buena
iniciativa.

También a nivel nacional se apuesta por poner en marcha
la huella digital con el pasaporte epidemiológico; además
como otras iniciativas a nivel privado, como las desarrolladas
por TDDS y Air Institute, mediante el blokchain, iniciativa
avalada por la OMT que, en definitiva, es un pasaporte mundial.
Y ¿qué pasa con esto? Pues, bueno, que la primera prueba se
hará con un vuelo a Canarias el mes de julio, y también
Canarias ha comenzado a sentar ya las bases...

EL SR. PRESIDENT:

Ha acabat el seu temps.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

... -sí, ya acabo, Sr. Presidente, sí, acabo, Sr. Presidente, un
minuto-, para convertirse en laboratorio turístico mundial.

¿Qué quiero decir con todo esto? Primero, agradecer su
voto favorable, y segundo, que tenemos que adelantarnos,
tenemos que ser ambiciosos y Baleares tiene que posicionarse
y hacer un esfuerzo en este sentido.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Cabrera. Entiendo que acepta la enmienda
8413, pero no la enmienda 8412, ¿es así?

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Correcto.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Idò, si ho trobau, podem entendre que els punts
números 2, 3, 4, 5 i 6 queden aprovats per assentiment,
d’acord? I el punt número 1 l’hauríem de votar per separat,
amb l’esmena 8413 incorporada, d’acord? Idò, passam a la
votació...

(Se sent una veu de fons que diu: “no, no”)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

No, Sr. Presidente.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Bé, per jo encantat, eh?

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Sr. Presidente, la enmienda ocho mil... es de adición. 

EL SR. PRESIDENT.

Idò, votam el punt número 1, tal com està redactat, i
l’esmena d’addició, la 8413. D’acord? 

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Perdó, president, per separat aquests dos punts, no?

EL SR. PRESIDENT.

Sí, i tant. Primer votam el punt número 1 tal com està
redactat i farem una segona votació per a l’esmena d’addició
8413. D’acord?

EL SR. BORRÀS I BARBER.

D’acord.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Secretari. Primer votam el primer punt.

EL SR. SECRETARI:

Benalal?

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Sí. Borràs?

EL SR. BORRÀS I BARBER:

No.

EL SR. SECRETARI:

Campos?

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Sí.
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EL SR. SECRETARI:
 

Carbonero?

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

No.

EL SR. SECRETARI:

Campomar?

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

No.

EL SR. SECRETARI:

Ferrer. No.

Garrido?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

No.

EL SR. SECRETARI:

Jiménez? Pablo Jiménez?

EL SR. PRESIDENT:

¿Pablo Jesús?

EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

No.

EL SR. SECRETARI:

Juan?

EL SR. PRESIDENT:

Mariano?

EL SR. SECRETARI:

¿Mariano?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Juan?

EL SR. JUAN I GUASCH:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Cabrera?

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ.

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Melià.

EL SR. MELIÀ I QUES.

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Castells?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Vidal?

EL SR. VIDAL I VIDAL:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

7 sí i 6 no. Perdó, 7 no i 6 sí. Sí, 7 sí. No, a veure. 

(Se sent una veu de fons que diu: “sí, 7 sí”)

EL SR. SECRETARI:

Sí, sí, correcte. Ho tenia en dos fulls. 

EL SR. PRESIDENT:

Ara passaríem a la votació de l’esmena d’addició 8412. Sr.
Secretari. 

EL SR. SECRETARI:

Benalal?

EL SR. BENALAL I BENDRIHEM:

No.

EL SR. SECRETARI:

Borràs?
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EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Campos?

EL SR. CAMPOS I ASENSI:

Abstención.

EL SR. SECRETARI:
 

Carbonero?

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Campomar?

LA SRA. CAMPOMAR I ORELL:

Sí

EL SR. SECRETARI:

Ferrer. Sí.

Garrido?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Jiménez?

EL SR. JIMÉNEZ I FERNÁNDEZ:

Sí. 

EL SR. SECRETARI:

Juan?

EL SR. JUAN I GUASCH:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Cabrera?

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ.

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Melià?

EL SR. MELIÀ I QUES.

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Castells?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

Vidal?

EL SR. VIDAL I VIDAL:

Sí.

EL SR. SECRETARI:

1 abstenció, 1 negatiu i la resta positius.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Secretari. En conseqüència, queda aprovada la
Proposició no de llei RGE núm. 7731/20, relativa a pla de
seguretat a ports  i  aeroports de les Illes Balears en relació
amb la COVID-19.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió.

Gràcies a tots.
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